频频被点名的区块链 将如何影响你我生活

要"证明我妈是我妈",有了区块链就再不用担心了…

最近有一个词,在网络上出现频率很高 ——区块链,最近区块链又被公开点 名。那么区块链到底是啥?有哪些特点?将对人们的生活产生哪些影响呢? 区块链 拥有超强 技术特点 异常安全:不同 于公司或政府机构拥有的 集中化数据库,区块链不受任 何人或实体的控制,数据在多 台计算机上完整地复制(分 发)。与集中式数据库不同, 攻击者没有一个单一的入 口点,数据的安全性 更有保障。

区块链到底是啥?

公开资料显示,区块链是一种由 多方共同维护,使用密码学保证传 输和访问安全,能够实现数据一致 存储、难以篡改、防止抵赖的记账技术,也称为分布式账本技术。

从学术角度来解释,区块链是分布 式数据存储、点对点传输、共识机制、加密 算法等计算机技术的新型应用模式。区 块链本质上是一个去中心化的数据库。

假设环境:假如你们家里有个账本, 让你来记账。在以前,就是爸爸妈妈把工 资交给你,让你记到账本上。中间万一你 贪吃,想买点好吃的,可能账本上的记录 会少十几块钱。这只是举一个例子,小编 相信小时候大家可能都想从爸爸妈妈的 口袋里拿占钱来花。

用区块链解决问题的方法:如果用全家总动员的方式记账,上述说的问题就不会有了,因为你在记账,你爸爸也在记账,你妈妈也在记账,他们都能看到总账,你不能改,爸爸妈妈也不能改,这样想买烟

可访问: 网络中的所有节 点都可以轻松访 问信息。

> 无第三方:因 为区块链的去中心化, 它可以帮助点对点交易, 因此,无论你是在交易还是 交换资金,都无需第三方的 批准。区块链本身就是 一个平台。

本可篡改性:--]进入区块链,任何(

旦进入区块链,任何信息都无法更改,甚至管理员也无法修改此信息。一个东西一旦出现就再也没法改变,这种属性对于人类目前所处的可以更改、瞬息万变的网上世界而言意义重大。

抽的爸爸和想贪吃的你都没办法啦。

也就是说,区块链这个分布式的数字 账本,记录了所有曾经发生并经过系统一 致认可的交易。

每个区块就像一个硬盘

区块链不仅可以记录每一笔交易,还可以通过编程来记录几乎所有对人类有价值的事物:出生和死亡证明、结婚证、所有权契据、学位证、财务账户、就医历史、保险理赔单、选票、食品来源以及任何其

他可以用代码表示的事物。

每个区块就像一个硬盘,把以上这 些信息全部保存下来,再通过密码学技 术进行加密。这些被保存的信息就无法 被篡改。

具有6大发展和应用场景

那么,区块链的未来发展和应用场景到底是什么样的呢?包括数字身份等6个方面。

1 数字身份

很多人开各种证明时会遇到"证明我妈是我妈"的窘境,有了区块链,就再也不用担心了。原来我们的出生证、房产证、婚姻证等等,需要一个中心节点,大家才能承认。一旦跨国,合同和证书可能就失效了,因为缺少全球性的中心节点。区块链技术不可篡改的特性从根本上改变了这一情况,我们的出生证、房产证、婚姻证都可以在区块链上公证,变成全球都信任的东西,当然也可以轻松证明"我妈是我妈"。

2.卫生保健

简单说,就是利用区块链建立有时间 戳的通用记录存储库,进而达到不同数据 库都可提取数据信息的目的。例如你去看 病,不用换个医院就反复检查,也不用为报 销医保反复折腾,可以节省时间和开销。

3.旅行消费

例如我们经常会用携程、美团等App来寻找并下单人住酒店和其他服务,各个平台从中获得提成。而区块链的应用正是除去中间商,并为服务提供商和客户创

建安全、分散的方式,以达到直接进行连接和交易的目的。

4. 更便捷的交易

区块链可以让支付和交易变得更高效、更便捷。区块链平台允许用户创建在 满足某些条件时变为活动的智能合约,这 意味着当交易双方同意满足其条件时,可 以释放自动付款。

5. 严把产品质量关

假如你买了一个苹果,在区块链技术下,你可以知道从果农的生产到流通环节的全过程。在这其中有政府的监管信息、有专业的检测数据、有企业的质量检验数据等等。智慧的供应链将使我们日常吃到的食物、用到的商品更加安全,让我们更加放心。

6.产权保护

艺术创作者把自己的作品放在区块链上,有人使用了他的作品,他就能立刻知道。相应的版税也会自动支付给创作者。区块链技术既保护了版权,也有助于创作者更好更直接地向消费者售卖自己的作品,而不再需要发行公司的协助。

专家声音

政务金融民生等领域将具有广阔应用前景

区块链技术正在引领全球新一轮技术 变革和产业变革,推动"信息互联网"向"价 值互联网"变迁。

目前国内一些地区已经在尝试区块链技术应用,如河北雄安新区大量政务系统基于区块链技术建设,上海2018年启动建设区块链技术创新与产业化基地,杭州互联网法院发布了基于司法区块链技术的智能合约司法应用等。

国内互联网企业也广泛参与区块链技术应用,如阿里巴巴关注产品溯源、跨境结算等领域,腾讯偏重电子发票等金融领域的应用,京东聚焦透明供应链体系打击假冒伪劣产品等。

多名专家和业内人士表示,区块链技术未来在我国政务、金融、民生等相关领域具有广阔应用前景。比如通过区块链技术,可以实现政务数据的分布式共享;再比如,供应链上的龙头企业可以通过区块链将自己的信用传导到小微企业,进而部分解决融资难、融资贵的问题。

综合央视新闻、新华社

新闻延伸

区块链技术 云南省高级研修班开班

9月26日,《区块链技术原理与实践》 云南省高级研修班在云南财经大学开班, 我省相关部门、科研机构及企业的学员参 加了此次研修培训。

本次研修班以区块链的思维、技术和应用为主要内容,旨在加强我省区块链专业技术人才队伍培养,服务"数字云南"建设。研修班邀请国内区块链技术专家向学员们系统介绍了区块链的趋势与发展、当前区块链的几种主流技术并以实际案例展示了区块链底层开发中的挑战与成果。 本报记者 季征

密码法 明年1月1日 施行

十三届全国人大常委会第十四次会议26日表决通过密码法,将自2020年1月1日起施行。密码法旨在规范密码应用和管理,促进密码事业发展,保障网络与信息安全,提升密码管理科学化、规范化、法治化水平,是我国密码领域的综合性、基础性法律。

密码法共五章四十四条, 重点规范了以下内容:第一章 总则部分,规定了本法的立法 目的、密码工作的基本原则、 领导和管理体制,以及密码发 展促进和保障措施。第二章 核心密码、普通密码部分,规

定了核心密码、普通密码使 用要求、安全管理制度以 及国家加强核心密码、普 通密码工作的一系列特 殊保障制度和措施。第三 章商用密码部分,规定了 商用密码标准化制度、检测 认证制度、市场准入管理制 度,使用要求,讲出口管理制 度、电子政务电子认证服务管 理制度以及商用密码事中事 后监管制度。第四章法律责 任部分,规定了违反本法相关 规定应当承扣的相应的法律 后果。第五章附则部分,规定 了国家密码管理部门的规章 制定权,解放军和武警部队密 码立法事宜以及本法的施行

密码法规定,国家对密码 实行分类管理。密码分为核 心密码、普通密码和商用密 码。核心密码、普通密码用于 保护国家秘密信息,属于国家 秘密。商用密码用于保护不 属于国家秘密的信息。公民、 法人和其他组织可以依法使 用商用密码保护网络与信息 安全。

日期。

密码法规定,国家加强核心密码、普通密码的科学规划、管理和使用,加强制度建设,完善管理措施,增强密码安全保障能力。国家鼓励商用密码技术的研究开发、学术交流、成果转化和推广应用,健全统一、开放、竞争、有序的商用密码市场体系,鼓励和促进商用密码产业发展。

此外,对在密码工作中作 出突出贡献的组织和个人,按 照国家有关规定给予表彰和 奖励。 据新华社



